

Vážení vyučující, milí soutěžící,

Zoologická zahrada a botanický park Ostrava pořádá každým rokem na jaře (Velká cena zoo) a na podzim (Soutěž mladých zoologů) soutěže pro žáky vyššího stupně základních škol a nižšího stupně gymnázií. Protože někteří z Vás se k nám vypraví poprvé, dovolujeme si Vám předložit stručného průvodce soutěží. A možná zde najdou inspiraci i ti, kteří se našich soutěží účastní pravidelně.

## Přihlášení do soutěže

Prvním krokem je přihlášení Vaší školy do soutěže. K tomu je potřeba **vyplnit přihlášku** a **odeslat** ji na adresu [vyuka@zoo-ostrava.cz](mailto:vyuka@zoo-ostrava.cz). Přihláška je součástí pozvánky a byla přílohou e-mailu, kterým Vás zveme na naši soutěž. Najdete ji také na našich webových stránkách ([www.zoo-ostrava.cz](http://www.zoo-ostrava.cz)) v sekci Pro školy – Soutěže ([www.zoo-ostrava.cz/cz/zoo-pro-skoly/souteze/](http://www.zoo-ostrava.cz/cz/zoo-pro-skoly/souteze/)). Přihlásit se můžete na kterýkoliv **volný termín**, který Vám vyhovuje. Pro snazší plánování jsme zveřejnili orientační tabulku volných termínů. Najdete ji rovněž na našich webových stránkách v sekci „Soutěže“.

Prohlížeč někdy nezobrazuje odkaz na orientační tabulku volných termínů korektně, pokud jej tedy na našich stránkách nevidíte, pište na [vyuka@zoo-ostrava.cz](mailto:vyuka@zoo-ostrava.cz), odkaz vám zašleme.

Potvrzení přihlášky obdržíte do týdne na Váš e-mail.

## Jak pracovat s tabulkou volných termínů?

Do tabulky **nelze** vpisovat. Přihlášení je možné pouze pomocí přihlášky zasláné na adresu [vyuka@zoo-ostrava.cz](mailto:vyuka@zoo-ostrava.cz). Aktualizace tabulky probíhá průběžně dle přihlášek.

Hodina	Škola	I	II	Družstev
9:30	ZŠ a MŠ XXXX	2	2	
	Gymnázium XXXX	4	4	
	<b>Přihlásit</b>			
	<b>Družstev</b>			
		6	6	12
10:00	SŠ XXXX	5	2	
	<b>Přihlásit</b>			
	<b>Družstev</b>			
		5	2	7
10:30	ZŠ XXXX	5	3	
	<b>Přihlásit</b>			
	<b>Družstev</b>			
		5	3	8
11:00				
	<b>Přihlásit</b>			
	<b>Družstev</b>			

Orientační tabulka volných termínů (vzor)

Na příkladu výše vidíte, že ve čtvrtek 9. 11. 2017 v 9:30 je již plně obsazeno, v 10:00 je ještě 5 volných míst a v 10:30 zbývají 4 volná místa. Jedná se o místa pro družstva, tedy **5 volných míst = 25 žáků**. Změnu dne provedete v dolní části dokumentu – stačí kliknout na příslušný den.

Hodina	Škola	I	II	Družstev
9:30	ZŠ a MŠ XXX	2	2	
	Gymnázium XXX	4	4	
				0
10:00	SŠ XXX	5	2	
				5
10:30	ZŠ XXX	5	3	
				4
11:00				
				12

**Annotations:**

- plně obsazený termín:** 9:30 slot is fully booked.
- celkový počet přihlášených družstev podle kategorií v daném termínu:** 6 teams in 9:30 slot.
- celkový počet přihlášených družstev v daném termínu:** 12 teams in 10:00 slot.
- počet přihlášených družstev podle kategorií za jednu školu:** 5 teams from one school in 10:00 slot.
- V termínu v 10:00 je:**
  - přihlášeno 7 družstev (=35 žáků)
  - volno 5 míst pro družstva (=25 žáků).
- počet zbývajících míst:** 5 spots remaining in 10:00 slot.
- název přihlášené školy:** ZŠ XXX in 10:30 slot.
- výběr dnů:** Selection of days at the bottom of the sheet.

Orientační tabulka volných termínů (vzor)

## MiniFAQ k tabulce volných termínů

### Proč nelze do tabulky vpisovat?

Kdyby bylo možné do tabulky volně vpisovat, mohlo by dojít k situaci, že se ŠKOLA1 přihlásí na poslední volná místa v určitém termínu a ŠKOLA2 jejich družstva smaže a dopíše tam svá. Abychom eliminovali takováto nedopatření, mohou do tabulky vpisovat pouze pracovníci Zoo Ostrava.

### Proč už není volný termín, když ještě včera (ráno, před hodinou...) byl? Proč jsem ještě nedostal/a odpověď na svou přihlášku?

Aktualizaci tabulky se snažíme provádět co možná nejdříve po přijetí přihlášek. Těch ale chodí poměrně velké množství v krátkém časovém úseku a někdy není v našich silách odpovídat a zařazovat školy do soutěže okamžitě. Může také nastat situace, kdy Vaši školu předběhne jiná škola, která odeslala přihlášku těsně před Vámi.

### V termínu, který by nám vyhovoval, máte 3 volná místa a my máme 4 družstva. Ale o půl hodiny později jsou dvě volná místa. Můžeme se rozdělit?

Ne, rozdělit družstva z jedné školy do více termínů možné není. Snažíme se tak zabránit možným konfliktním situacím, kdy by si žáci z jedné školy mohli vzájemně sdílet soutěžní otázky.

## Družstva

Soutěže se mohou účastnit žáci druhého stupně ZŠ a nižšího stupně gymnázií. Podle obtížnosti jsou otázky rozděleny do dvou kategorií: **I. kategorie** je určena pro žáky

6. a 7. tříd základních škol a prim a sekund gymnázií; **II. kategorie** je určena pro žáky 8. a 9. tříd základních škol a tercií a kvart gymnázií. Jedno družstvo píše dohromady jeden test.

Družstvo se skládá z **maximálně 5 žáků**, minimální počet soutěžících v družstvu není stanoven. Počet soutěžících družstev za jednu školu je omezen pouze maximální kapacitou termínu. První čtyři družstva z každé školy mají vstup zdarma, žáci z dalších družstev platí zlevněné vstupné dle aktuálního ceníku, pedagogický doprovod má vstup zdarma.

Je možná i kombinace žáků z různých tříd v rámci kategorie (např. dva žáci z 6. třídy a tři žáci ze 7. třídy). Ve výjimečných případech je možná i kombinace žáků z různých tříd mezi kategoriemi – v takovém případě ovšem žáci píší test II. kategorie (např. čtyři žáci ze 7. třídy a 1 žák z 8. třídy – je zde zastoupen žák patřící do II. kategorie, proto celé družstvo píše test II. kategorie).

### **Příprava na soutěž**

V pozvánce se snažíme uvádět i výčet literatury, která může být vodítkem pro přípravu na soutěž. Žáci samozřejmě mohou používat i jakoukoliv jinou dostupnou literaturu.

Jsme si vědomi, že spousta druhů má několik synonymických názvů, proto, pokud se skutečně jedná o platné synonymum, uznáváme všechny názvy daného druhu.

Nejaktuálnější informace o ohrožení druhů a jejich rozšíření lze nalézt na Červeném seznamu ohrožených druhů ([www.iucnredlist.org](http://www.iucnredlist.org)).

Mnohé informace (v závislosti na daném tématu) lze nalézt také na našich webových stránkách ([www.zoo-ostrava.cz](http://www.zoo-ostrava.cz)).

Připravte žáky na to, že do testu budou psát název školy a město, odkud jste k nám přijeli a název družstva.

### **Test**

Samotná soutěž probíhá formou testu, žáci tedy k jeho vyplnění potřebují pouze **funkční psací potřeby**. Žádné další pomůcky se netolerují a při psaní testu je na stole ani mít nemohou. Test má dvě strany a na jeho vypracování mají časový limit **20 minut**. Zdůrazňujeme, že po uplynutí této doby již **není možné cokoli dopisovat** a případný pokus o doplnění odpovědí bude mít negativní dopad na bodové ohodnocení.

Povinnou součástí testu, kterou je nutno vyplnit přednostně, je tzv. **hlavička** (viz obrázek níže – vzor).

Den (zakroužkujte): pondělí – úterý – středa – čtvrtek – pátek

Škola: ..... Město: .....

Název družstva (VELKÝM TISKACÍM): .....

Je nutno vypsát název školy (a město) a název družstva – velkým tiskacím písmem. Právě především název družstva je potřeba vyplnit velkým tiskacím písmem. **Již ve škole si prosím s žáky rozmyslete, jak budou jednotlivá družstva pojmenována**, tak, aby družstva z jedné školy byla rozlišitelná. Zároveň prosíme

pedagogy, aby opravdu ověřili, že jednotlivá družstva z jejich školy mají rozdílné názvy.

Zbytek testu mohou žáci psát jakýmkoliv způsobem, nicméně pokud něco nepůjde přečíst, nejsme schopni takovouto odpověď zahrnout do hodnocení.

V testu se vyskytují otázky různého typu (testové, otevřené...). V otázkách, ve kterých se vybírá z více možností, se za špatné odpovědi odečítají body. Je vhodné žáky upozornit, aby otázky četli pozorně a celé až do konce a neodpovídali zbrkle.

Při zadávání otázek používáme základní taxonomickou nomenklaturu (řád, čeleď, rod, druh, poddruh...), doporučujeme proto ujistit se, že se v ní žáci orientují.

Gramatické chyby, pokud nemění faktický význam odpovědi, se nehodnotí jako chybné odpovědi.

### **V zoo**

Na vrátnici zoo **nahlaste název školy a počet soutěžících družstev**. Platí již výše uvedené – první čtyři družstva z každé školy mají vstup zdarma, žáci z dalších družstev platí zlevněné vstupné dle aktuálního ceníku, pedagogický doprovod má vstup zdarma. Pokud se rozhodnete vzít s sebou další žáky, kteří nesoutěží, ti rovněž zaplatí zlevněné vstupné.

Soutěž se koná ve vnitřních prostorách výukového centra, které je od hlavního vstupu do zoo vzdáleno asi **10 minut chůze**. Hodina, na kterou jste nahlášeni, je čas, kdy lektor začíná s výkladem organizačních věcí k samotnému testu, proto buďte u výukového centra s mírným předstihem.

Po napsání testu prosíme žáky, aby učebnu opouštěli bez zbytečných průtahů, pokud možno ihned. Chápeme, že jsou plni dojmů a chtějí si hned ověřit správné odpovědi, ale jednak svou diskusí mohou napovědět dalším čekajícím soutěžícím a jednak je průchod k učebně poměrně úzký. Při množství soutěžících je pak obtížné se vzájemně vyhnout a zdržuje to celý průběh soutěže.

Vstup do areálu je možný se začátkem otvírací doby zoologické zahrady. Po soutěži (nebo před soutěží – záleží na čase, kdy soutěžíte a na Vašich časových možnostech) si můžete s žáky prohlédnout areál zoo.

**Žádáme žáky, aby se v areálu zoo chovali slušně a tiše a nerušili nejen expoziční, ale i volně žijící zvířata.**

### **Výsledky**

**Výsledky** a testy se správnými odpověďmi dostanete **e-mailem po vyhodnocení všech testů** nejpozději v průběhu následujícího týdne **po skončení soutěže** a budou rovněž **zveřejněny na našich webových stránkách** v sekci „Soutěže“.



**ZOOLOGICKÁ ZAHRADA  
A BOTANICKÝ PARK OSTRAVA**  
příspěvková organizace

### **Tipy úspěšného soutěžícího:**

- *před soutěží se domluvte na tom, kdo z družstva bude zapisovat odpovědi,*
- *zopakujte si, co to je druh, čeled' apod.,*
- *před psaním testu zkontrolujte, že na stole jsou pouze psací potřeby,*
- *vyplňte správně hlavičku testu – hůlkovým (velkým tiskacím) písmem a označte správně den,*
- *zkontrolujte, že máte správnou kategorii,*
- *pište čitelně,*
- *přečtěte si důkladně celou otázku,*
- *odpovězte na položenou otázku stručně, jasně, výstižně,*
- *test má dvě strany, zkontrolujte, že jste vyplnili obě,*
- *zkontrolujte, že jste odpověděli na všechny otázky,*
- *v případě, že je u výběrových otázek určen počet správných odpovědí, spočítejte, zda jste vybrali opravdu tento počet odpovědí a ne více,*
- *test můžete odevzdat i dříve, ale raději využijte zbývajícího času ke kontrole odpovědí,*
- *odpovědi na sebe nepokřikujte, rad'te se tiše.*